Расчёт проводников для плавких предохранителей


Ток плавления проводника для применения в плавкой вставке (предохранителе) можно рассчитать по формулам:
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(1)


где: 
d – диаметр проводника, мм;



k – коэффициент, зависящий от материала проводника согласно таблице.
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(2)


где:
m – коэффициент, зависящий от материала проводника согласно таблице. 

Формула (1) применяется для малых токов (тонкие проводники d=(0,02 – 0,2) мм), а формула (2) для больших токов (толстые проводники). 

Но с практической точки зрения нас также интересует диаметр проводника для использования в плавком предохранителе. Поэтому перепишем формулы (1) и (2):

1) Для малых токов (тонкие проводники диаметром от 0,02 до 0,2 мм) получим:
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(3)

2) Для больших токов (толстые проводники) получим:
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(4)

А вот и табличка с коэффициентами:

	Материал
	Коэффициенты

	
	k
	m

	Алюминий
	—
	59,2

	Железо
	0,127
	24,6

	Константан
	0,07
	—

	Медь
	0,034
	80

	Никелин
	0,06
	40,8

	Олово
	—
	12,8




А для, того чтобы оценить время срабатывания плавкого предохранителя, надо вспомнить закон Джоуля-Ленца:
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(5)


где:
W – количество теплоты, выделяющееся на проводнике;
I – ток, текущий через проводник;




R – сопротивление проводника;




t – время нахождения проводника под током I. 
Сопротивление проводника тоже просто считается:
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(6)
где: 
R – сопротивление проводника;


( – удельное сопротивление материала проводника;


l – длина проводника;


s – площадь сечения проводника.

Вообще-то сопротивление проводника при нагревании будет увеличиваться, но так как «сгорание» предохранителя при аварийном токе протекает довольно быстро, можно считать для простоты, что оно не меняется, иначе нам потребовался гораздо более сложный расчёт (с дифуравнениями и прочими прелестями высшей математики). 

А дальше вооружаемся справочниками и определяем необходимое количество теплоты для расплавления проводника предохранителя. А уж зная это, мы и высчитаем время срабатывания предохранителя:
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(7)


И самое главное во всех защитах, как говорится – На бога надейся, а сам не плошай!

Для РадиоКота – мышонок.
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